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МИ О ДРАГ РА И ЧЕ ВИЋ

У МА ТИ ЦИ, УЗ ЗМА ЈА

Ча сни оче, ува же но пред сед ни штво Ма ти це срп ске, по што
ва ни чла но ви жи ри ја Зма је ве на гра де, да ме и го спо до...

Да нас, ка да у овом све ча ном ча су, као ве ли ку бла го дар ност, 
при мам на гра ду ко ја но си име Јо ва на Јо ва но ви ћа Зма ја, у да ну кадa 
Ма ти ца срп ска на вр ша ва 197 го ди на од свог осни ва ња, осе ћам 
ве ли ко за до вољ ство и на да све по нос. На тај мој осе ћај Ма ти ца 
ути ску је свој ве ков ни пе чат, из два ја ју ћи мо ју књи гу и до де љу ју ћи 
јој на гра ду – нај ве ћу и нај зна чај ни ју у срп ско ме ро ду. Ле по је да нас 
би ти ов де, ме ђу ва ма, бра ћо и се стре! Не за ме ри те, ужи вао сам и 
док сам пу то вао ова мо, у Но ви Сад, ужи вам и са да. Пи сац ко ји 
зна где је Ма ти ца, зна где су му ду ша и ср це.

Зма је во де ло је до те ме ре зна чај но, те ми слим да ме ђу сви ма 
они ма ко ји су се сво је вре ме но до ко па ли школ ске клу пе не ма ни
јед но га ко ји ни је знао не ку Зма је ву пе сму на па мет. Пр ву ње го ву 
пе сму, а и пр ву пе сму уоп ште, чуо сам од оца Ве ли ше. Би ла је то 
пе сма „Ма ли ко ња ник”. Ко је не зна! А отац ју је на у чио још у основ
ној шко ли у Со то ни ћи ма, у Црм ни ци, срп ској пер ја ни ци, ка ко 
ка же Ње гош у „Ку ли Ђу ри ши ћа”. Ка о да га и да нас чу јем ка ко 
бра ту Слав ку и ме ни ту пе сму де кла му је, пред спа ва ње. Кад до ђе 
до оно га „ђи хађи ха”, ма ло нас љу љу шне, и ми усни мо.

Ка сни је сам се, на рав но, срео и са ту жним и озбиљ ним Зма
јем, да се та ко из ра зим. По ро дич на не сре ћа ко ја га је за де си ла не ма 
пан да на у срп ској књи жев но сти. Oн је и по ред то га на ста вио да 
ис пу ња ва за да так ко ји је се би био за дао. Али о то ме се, ма њеви ше, 
све зна.
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Оно што ме је на ро чи то оду ше вља ва ло, био је од нос Ни ко ле 
Те сле пре ма Зма ју. Два ве ли ка Ср би на су се пре по зна ла. Те сла га је 
сма трао нај ве ћим срп ским пе сни ком. Го ди не 1897, два ве ли ка на 
сре ла су се у Бе о гра ду. Змај је на пи сао сти хо ве у част Те сли ног 
до ла ска, ко ји су Те слу до те ме ре га ну ли да је за пла као, и том при
ли ком је по љу био пе сни ко ву ру ку. Кад се вра тио у Аме ри ку, Те сла 
је пре вео не ко ли ко Зма је вих пе са ма, и то су би ли пр ви пре во ди 
не ког срп ског пе сни ка у Аме ри ци.

ПО ЗДРАВ НИ КО ЛИ ТЕ СЛИ  
ПРЕ ДО ЛА СКА МУ У БЕ О ГРАД

Бе о град је да нас сре тан
Ру ку јућ се с срп ском ди ком
И от кри ва ср це сво је
пред Ср би ном ве леб ни ком
Но ти мо раш опет на траг
Са ста нак нам крат ко тра ја
Ал то пло ту но си со бом
Бра тим ско га за гр ља ја.
Раз у ме ће ли стак све жи
Сва ку жи лу сво га ста бла,
Спа ја ће нас елек три ка
(Елек три ка на ших ср ца)
И без жи це и без ка бла

* * *

„Нај ве ћи ефе кат у по е зи ји по сти же се кад пе сни ку по ђе за 
ру ком да чи та о ца из не на ди не чим по зна тим. Пе сник се на да да 
бу де као сир из не ке жу пе – ло ка лан, а це њен сву да”, ре као је Одн 
сво је вре ме но. Сад, при кра ју жи во та, ако из у зме мо гре шке ко је сам 
пра вио, схва тио сам да сам у све му био у пра ву.

Пе сме у књи зи О ства ри ма ко је је Хо мер про пу стио сним ци 
су мог ми ну лог жи во та и не ких мо јих да на шњих ин те ре со ва ња. 
Све су то сен за ци је с ко ји ма сам ра стао и раз ви јао се као пе сник. 
Био сам де те сво га вре ме на.

На кра ју овог мог „Хо ме ра” на ла зе се пе сме ко је сам, гре шан, 
по све тио мај ци. У мај чи ном ср цу на ла зи се ко рен по е зи је, то га би 
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чо век тре ба ло да бу де све стан. Че сто ни не ви ди мо ка ко то ве ли
ко ср це као оре ол све тли из над на ших гла ва. На жа лост, чо век то, 
не рет ко, ка сно са зна. За раз ли ку од мај чи ног ср ца ко је све на вре ме 
схва та – и пра шта, пра шта, пра шта...

Ни кад се би не ћу опро сти ти што мај ци ни сам љу био ру ку кад 
год бих се, би ло от ку да, вра ћао. Не кад је то био оби чај, да нас по
до ста ре дак. Чо век ни ка ко да схва ти шта тај по љу бац иза зи ва у 
мај чи ном ср цу, и да је то што иза зо ве у мај чи ном ср цу, ње му на
ме ње но.

Кад ми је мај ка умр ла, за ри дао сам ка ко сам одав но же лео.
„Уло га очи ју ни је да гле да ју не го да пла чу”, ка же Си о ран.
Чо век у жи во ту стал но не што че ка – про ђе му жи вот у че ка њу! 

А кад при стиг не то што је че као – смр зне се, јер схва ти да то није 
оно че му се на дао. Схва ти да је то што је до шло – до шло по ње га.

Дра ги при ја те љи, вр сни знал ци и по што ва о ци умет но сти, 
бра ћо и се стре, не мам ве ли ких же ља – за њих су по треб ни ве ли ки 
уз ле ти, а ја тих кри ла ви ше не мам. Је ди но што да нас же лим је сте 
да са њам и да о то ме пи шем, док се не про бу дим.

На кра ју, са сред ср ца, за хва лио бих се мо јим вр лим при ја те
љи ма. Не ки су, да нас, ту ме ђу ва ма, без чи је до бро те не би да нас 
би ло ни ове књи ге, а ни ме не ме ђу ва ма. 

За хва љу јем се још јед ном Ма ти ци срп ској, ЗмајЈо ви, це ње ном 
жи ри ју, и ва ма, дра ги при ја те љи.

За хва лио бих се Бо гу што ме је по гле дао и од у зи ма ју ћи ми 
оно ба ди јав но ври је ме, вра тио ме оно ме што ми је би ло, и још увек 
ми је жи вот – књи га ма и пи са њу.

(Бе се да на уру че њу Зма је ве на гра де из ре че на  
на Све ча ној сед ни ци Ма ти це срп ске, 16. II 2023)




